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PAlAbrAs del lIc. mIguel Alemán velAsco 
en lA ceremonIA del Informe AnuAl de lA 
fundAcIón mIguel Alemán, A.c.

 Lic. Miguel Alemán Velasco

Estimados Miembros del Patronato de la Fundación, 
Estimadas Consejeras y Consejeros que hoy nos acompañan, 
Amigos todos:

En nombre de mi esposa y de mis hijos, quiero agradecerles muy cumplidamente su 
presencia en este día que se conmemora el Trigésimo Cuarto Aniversario Luctuoso de mi 
padre, quien fuera Presidente de la República de 1946 a 1952, ocasión en que también 
se presentará ante ustedes el Informe de Actividades de la Fundación Miguel Alemán 
correspondiente al año 2016.

No puedo ocultar compartir con ustedes la emoción de haber escuchado las palabras 
de mi hija Claudia, quien en nombre de nuestra familia hizo un sentido recuerdo de la 
obra pública e institucional del Presidente Miguel Alemán Valdés, con motivo de este 
nuevo Aniversario Luctuoso.
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Por lo que se refiere al Informe Anual de la Fundación quiero mencionar los aspectos 
más relevantes de lo realizado a lo largo del 2016 por sus Comités y el Dr. Alejandro 
Carrillo Castro, Director General de la Institución, expondrá ante ustedes un informe 
pormenorizado de dichas labores.

Con enorme pena y tristeza quisiera recordar que el 14 de mayo del año pasado dejó 
de existir mi querido hermano Jorge, cofundador de esta Institución y a lo largo de más de 
treinta años Jorge y mi hermana La Chata también cofundadora, fueron entusiastas 
promotores de las tareas que realiza la Fundación Miguel Alemán. Con su ausencia dejan 
un hueco muy difícil de llenar en la vida de esta Institución. En lo particular los extrañaré 
muchísimo. La actual administración sigue adelante; gracias a los colaboradores, amigos 
y el apoyo de mis hijos, todos los proyectos seguirán en marcha. 

En lo referente a las actividades realizadas por la Fundación en los doce meses 
correspondientes al 2016, se cumplieron puntualmente los objetivos y metas que el 
Patronato que presido le fijó para dicho periodo, particularmente en lo concerniente a sus 
cinco Programas Institucionales. Así como a las actividades adicionales que se llevan a 
cabo dentro del rubro genérico de Humanidades, la mayor parte de las cuales tuvieron 
verificativo en el recinto de esta Biblioteca Mexicana.

El año pasado la Fundación siguió contando con la coparticipación de instituciones 
públicas y privadas para la realización de sus Programas, como es el caso de la 
Universidad Nacional Autónoma de México, del Centro de Investigación y de Estudios 
Avanzados del Instituto Politécnico Nacional y de la Secretaría de Salud del Gobierno de 
la Ciudad de México, que continuaron apoyando con montos importantes el otorgamiento 
del Premio en el Área de Salud, así como a la impartición de la Cátedra “Miguel Alemán 
Valdés” y los incentivos a investigadores que laboran en diversas instituciones del sector 
Salud. A todas ellas quisiera reiterarles nuestra gratitud y reconocimiento. 

Por lo que se refiere al Premio de Turismo de la Fundación se contó igualmente con 
el copatrocinio de la Secretaría de Turismo del Estado de Veracruz, del Municipio de 
Acapulco y a título personal de nuestro amigo Luis Walton, y gracias a la firma del con-
venio con la Secretaría de Turismo del Estado de México, el monto de dicha presea habrá 
de incrementarse a 500,000 pesos para el presente año.

Se otorgaron igualmente los Premios de Ecología y Medio Ambiente, de Innovación 
para la Productividad Agroalimentaria y se acordó también a la destinataria del de Equi-
dad de Género, que será entregado próximamente.

Se continuó la política de que las Cátedras correspondientes a los Programas de la 
Fundación se impartan, además de en esta Biblioteca, también en auditorios de institu-
ciones públicas o de educación superior, a efecto de contar con el mayor número posible 
de quienes están interesados en recibir la información que proporcionan los encargados de 
dichas Cátedras.
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Es muy importante dar a conocer que a finales del año pasado se convino con la 
UNAM y con la Universidad de La Sorbona en París, el mecanismo operativo para la Cá-
tedra “Miguel Alemán”, cuyo objetivo es promover el estudio y difusión de las culturas 
mesoamericanas en esa prestigiada Universidad francesa, Cátedra que se iniciará en 
este 2017.

Se siguieron organizando en esta Biblioteca Mesas Redondas para el análisis de los 
más importantes temas que interesan a nuestro país, con el concurso de instituciones 
como El Colegio Nacional y de asociaciones civiles, como lo fueron las destinadas a 
analizar el futuro de la Constitución que actualmente nos rige o del contenido y alcances 
de la recientemente aprobada Constitución de la Ciudad de México.

Se continuaron impartiendo seminarios de difusión cultural en el ámbito de la litera-
tura y las artes, así como la presentación de libros, tanto de los que fueron editados o 
coeditados por la Biblioteca Mexicana como de los publicados por otras editoriales de 
nuestro país.

Finalmente, quisiera dejar testimonio de mi reconocimiento a los Comités, a sus des-
tacados miembros y al personal que tiene a su cargo la organización y apoyo logístico de 
las actividades de la Fundación, lo cual nos permite año con año contribuir con nuestros 
proyectos desde el ámbito de la sociedad civil, al desarrollo y mejoramiento constante a 
favor de la sociedad mexicana.

Muchas gracias a todos por su amable presencia en este evento.

Asistentes al Informe Anual de Actividades 2016
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Asistentes al Informe Anual de Actividades 2016 
de la Fundación Miguel Alemán, A.C.

Dr. Alejandro Carrillo Castro, Doña Claudia Alemán Magnani,  
Lic. Enrique de la Madrid Cordero, 

Doña Christiane Magnani de Alemán, 
Lic. Miguel Alemán Velasco, Lic. Miguel Alemán Magnani, 

C.P. Manuel Marrón González e Ing. David Serur Edid

Presídium del Informe Anual de Actividades 2016 
de la Fundación Miguel Alemán, A.C.
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Dr. Alejandro Carrillo Castro 

Informe PormenorIzAdo de 
ActIvIdAdes del dIrector GenerAl 
dr. AlejAndro cArrIllo cAstro

Distinguidos integrantes del Patronato de la Fundación, 
Estimados Consejeros, 
Amigas y amigos todos:

En cumplimiento de las instrucciones del Presidente de la Fundación Miguel Alemán y de 
su Patronato, procedo a rendir ante ustedes el Informe pormenorizado de las actividades 
realizadas por la Fundación durante el 2016.

El año pasado tuvimos que lamentar el deceso de uno de los tres fundadores de 
nuestra Institución, don Jorge Alemán Velasco. A lo largo de los últimos treinta y tres años, 
Jorge Alemán participó con entusiasmo y generosidad en las actividades de la Fundación 
que lleva el nombre de su padre, ya fuese proponiendo nuevos proyectos, entregando 
personalmente premios y diplomas a los ganadores de las preseas anuales, o participan-
do en las decisiones relativas a la organización, financiamiento y desarrollo de esta Ins-
titución. Al igual que la de su hermana Beatriz, la ausencia de don Jorge Alemán, consti-
tuye un vacío difícil de cubrir para quienes le conocimos, quisimos y recordamos con 
cariño y respeto.
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Don Jorge Alemán Velasco †

Doña Claudia Alemán Magnani, 
 Lic. Fernando Castro y Castro, 
 Doña Beatriz Alemán de Girón, 

 Lic. Jorge Alemán Velasco, 
 Ing. David Serur Edid, 

C.P. Manuel Marrón González y 
Lic. Francisco Javier Mondragón

Doña Beatriz Alemán de Girón, 
Lic. Miguel de la Madrid Hurtado, 

Lic. Miguel Alemán Velasco, 
Lic. Jorge Alemán Velasco y 
Lic. Miguel Alemán Magnani

Don Jorge Alemán VelAsco 
DescAnse en PAz
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Dr. Alejandro Carrillo Castro, Doña Beatriz Alemán de Girón, Lic. Miguel Alemán 
Velasco, Doña Claudia Alemán Magnani, Lic. Jorge Alemán Velasco, Lic. Francisco 

Javier Mondragón, Ing. David Serur Edid y C.P. Manuel Marrón González

Lic. Jorge Alemán Velasco y el Dr. Juan Ramón de la Fuente 
entregan un reconocimiento correspondiente a la Cátedra de Salud

Lic. Jorge Alemán Velasco entregando estímulos económicos 
a investigadores médicos

Lic. Jorge Alemán Velasco, Lic. Miguel Alemán Velasco, Doña Beatriz Alemán 
de Girón y Lic. Francisco Javier Mondragón durante una reunión de Patronato

Doña Beatriz Alemán de Girón † Don Jorge Alemán Velasco †
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El viernes 13 de mayo del 2016 se conmemoró en este mismo recinto, el XXXIII Ani-
versario Luctuoso del Presidente Miguel Alemán Valdés, ocasión en que, a nombre de su 
familia, participó como orador invitado el Lic. Enrique de la Madrid Cordero, Secretario de 
Turismo del Gobierno Federal. Para la debida difusión de sus palabras entre los Conse-
jeros y amigos de la Fundación, el Patronato acordó la edición de un folleto en el que se 
recoge el discurso pronunciado en dicho evento por el Lic. De la Madrid.

Ceremonia en ocasión del XXXIII Aniversario Luctuoso del Lic. Miguel Alemán Valdés

Folleto del discurso del Lic. Enrique de la Madrid CorderoLic. Enrique de la Madrid Cordero 
durante su discurso en ocasión del XXXIII Aniversario 

Luctuoso del Lic. Miguel Alemán Valdés
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En esa misma fecha, el Lic. Miguel Alemán Velasco procedió a presentar una síntesis 
de las principales acciones llevadas a cabo a lo largo del año 2015, y dio instrucciones 
al de la voz para que rindiera un informe pormenorizado de las actividades realizadas por 
ésta en los doce meses anteriores.

El 30 de noviembre de 2016 se reunió formalmente la Comisión Ejecutiva del Patro-
nato de la Fundación para conocer el Informe de Actividades correspondiente al año 
pasado, mismo que, una vez aprobado por dicha Comisión Ejecutiva, me permito exponer 
ante ustedes a continuación.

Informe de Actividades del Lic. Miguel Alemán Velasco del año 2015

Reunión de la Comisión Ejecutiva del Patronato de la Fundación Miguel Alemán. 
Doña Claudia Alemán Magnani, Lic. Miguel Alemán Velasco y Doña Christiane Magnani de Alemán



14

2016

Siguiendo el orden de los Informes anteriores, habré de referirme en primera instan-
cia a lo realizado en torno de los cinco Programas Institucionales de la Fundación.

Reunión de la Comisión Ejecutiva del Patronato de la Fundación Miguel Alemán. 
Lic. Francisco Javier Mondragón, C.P. Manuel Marrón González, Dr. Alejandro Carrillo Castro e Ing. David Serur Edid

Reunión de la Comisión Ejecutiva del Patronato de la Fundación Miguel Alemán
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ProgrAmA de sAlud

Dr. Adolfo Martínez Palomo,
Coordinador del Programa de Salud

El Programa de Salud está coordinado desde hace nueve años por el Dr. Adolfo 
Martínez Palomo, quien nos ha hecho el favor de participar en su Comité Técnico desde 
la fecha en que se creó dicho Programa en 1984. El Comité actualmente está integrado 
por destacados investigadores y médicos de nuestro país, quienes, con el apoyo de la 
Lic. Luz Elena Cabrera Cuarón, Secretaria Ejecutiva de los Programas de la Fundación, 
participan a título gratuito en las actividades correspondientes a este importante campo 
de actividad nacional.
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En su primera reunión del año, el Comité del Programa de Salud acordó publicar la 
Convocatoria para el XXX Premio “Miguel Alemán Valdés” en el Área de la Salud en dos 
diarios de circulación nacional. Nos es muy grato informar que, de nueva cuenta, el año 
pasado el Premio de Salud contó con el copatrocinio de diversas instituciones educativas 
y gubernamentales del país, merced al Convenio firmado con la Universidad Nacional 
Autónoma de México –y ratificado recientemente por su actual Rector, Dr. Enrique Graue 
Wiechers–, así como los convenios con el Centro de Investigación y de Estudios Avanza-
dos del Instituto Politécnico Nacional y con la Secretaría de Salud del Gobierno de la 
Ciudad de México. En razón de ello, el monto del Premio de la Fundación Miguel Alemán 
en el Área de la Salud correspondiente a 2016, fue de 400,000 pesos.

Firma del Convenio de Colaboración en Apoyo a la Investigación 
Científica entre la UNAM y la Fundación Miguel Alemán, A.C., 
por el Dr. José Narro Robles y el Lic. Miguel Alemán Velasco

Reunión del Comité del Programa de Salud Publicación de la Convocatoria en 
El Universal y La Jornada

Ratificación del Convenio de Colaboración entre la UNAM y la 
Fundación Miguel Alemán, A.C., por el Dr. Enrique Graue Wiechers 

y el Lic. Miguel Alemán Velasco
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XXX Premio De sAluD “miguel Alemán VAlDés”

El Jurado designado por el Comité del Programa se reunió en septiembre del año pasado 
y decidió unánimemente otorgar dicha presea al Dr. Juan Miguel Jiménez Andrade, Pro-
fesor-Investigador de la Unidad Académica Multidisciplinaria Reynosa-Aztlán de la Uni-
versidad Autónoma de Tamaulipas. La presea se le otorgó en razón de sus importantes 
contribuciones al conocimiento de los mecanismos neurobiológicos del dolor óseo y la 
pérdida de la masa ósea asociados a enfermedades como el cáncer de mama y de prós-
tata, la artritis reumatoide y la osteoporosis.

Dr. Alejandro Carrillo Castro, Dr. Adolfo Martínez Palomo, Dr. José Mustre de León, Lic. Miguel Alemán Velasco, Dr. Armando Ahued Ortega, 
Doña Claudia Alemán Magnani, Dr. Jaime Martuscelli Quintana y Dr. Juan Pedro Laclette

Firma del Convenio entre el CINVESTAV-IPN y la Fundación Miguel Alemán, 
A.C., por el Dr. Alejandro Carrillo Castro, el Dr. José Mustre de León 

y el Dr. Adolfo Martínez Palomo

Convenio entre la Secretaría de Salud de la Ciudad de México y 
la Fundación Miguel Alemán, A.C., por el Dr. Armando Ahued Ortega 

y el Lic. Miguel Alemán Velasco
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Asistentes a la Ceremonia de entrega del Premio de Salud

Dr. Juan Miguel Jiménez Andrade

La ceremonia de entrega del Premio se llevó a cabo el pasado miércoles 1º de marzo. 
En esa ocasión, el Dr. Adolfo Martínez Palomo recordó los objetivos y filosofía para su 
otorgamiento, y el Dr. Juan Pedro Laclette, a nombre del Jurado, expuso las razones que 
se tuvieron para otorgar dicha presea al Dr. Jiménez Andrade. El Lic. Miguel Alemán Ve-
lasco, acompañado por la Sra. Claudia Alemán Magnani y el Dr. Armando Ahued, Secre-
tario de Salud de la Ciudad de México, hizo entrega del diploma, medalla y cheque 
correspondientes, al Dr. Jiménez Andrade, quien dirigió un emotivo discurso de agrade-
cimiento. A continuación hicieron uso de la palabra el Dr. José Mustre de León, a nombre 
del CINVESTAV, y el Dr. Jaime Martuscelli, en representación del Rector de la UNAM, ante 
integrantes de la comunidad científica nacional.

Dr. Jaime Martuscelli QuintanaDr. José Mustre de León

Dr. Juan Pedro LacletteDr. Adolfo Martínez Palomo El Lic. Miguel Alemán Velasco entrega el Premio de Salud
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XXX cáteDrA De sAluD 
“miguel Alemán VAlDés”

El Comité acordó igualmente encargar la Cátedra correspondiente a 2016 al Prof. Yusuke 
Nakamura, Director General del Centro de Terapéutica Personalizada de la Universidad 
de Chicago, quien fue invitado a México para hablar sobre el tema de la “Medicina genó-
mica en la investigación del tratamiento del cáncer”. El Comité recibió al Prof. Nakamura 
en un desayuno en la Biblioteca Mexicana de esta Fundación para hacerle entrega del 
reconocimiento correspondiente y, posteriormente, desplazarse al Auditorio del Instituto 
Nacional de Ciencias Médicas y Nutrición “Salvador Zubirán”, en donde dictó la confe-
rencia “Medicina personalizada para el tratamiento del cáncer: de la genómica al trata-
miento”. Al día siguiente, en el Auditorio de la Unidad de Posgrado de la UNAM, el Prof. 
Nakamura impartió la misma Cátedra.

Desayuno del Comité del Programa de Salud 
con el Prof. Yusuke Nakamura

Reconocimiento al Prof. Yusuke Nakamura por impartir la 
Cátedra de Salud “Miguel Alemán Valdés”
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El Prof. Yusuke Nakamura imparte la Cátedra de Salud en el Auditorio de la Unidad de Posgrado de la UNAM

El Prof. Yusuke Nakamura imparte la Cátedra de Salud en el Instituto Nacional de Ciencias Médicas y Nutrición “Salvador Zubirán”

Prof. Yusuke Nakamura XXX Cátedra de Salud “Miguel Alemán Valdés”
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entregA De estímulos A inVestigAciones méDicAs 
“miguel Alemán VAlDés” en el áreA De lA sAluD

La Fundación Miguel Alemán canaliza estímulos a investigaciones científicas y clínicas 
por un monto de 100,000 pesos cada uno, a través de su Programa de Salud en copa-
trocinio con la Universidad Nacional Autónoma de México, el Centro de Investigación y de 
Estudios Avanzados del IPN (CINVESTAV) y la Secretaría de Salud de la Ciudad de México. 

Las instituciones copatrocinadoras establecen un Comité Técnico que analiza y eva-
lúa las candidaturas recibidas, y de un total de 51 postulaciones fueron beneficiados diez 
investigadores de la UNAM, diez investigadores del CINVESTAV y seis investigadores 
clínicos de la Secretaría de Salud de la Ciudad de México. Estos estímulos sumaron un 
monto total de 2,600,000 pesos. 

La Fundación Miguel Alemán reconoce el esfuerzo de las tres instituciones copatrocina-
doras de promover acciones que propicien el bienestar y la unidad social trabajando en la 
búsqueda de mayores metas en el campo de la salud, en el fomento de la excelencia, en 
el avance del conocimiento, la prevención y el control de padecimientos que ya afectan o 
que puedan llegar a afectar a la población, premiando a destacados investigadores.

Presídium de la Ceremonia de entrega de Estímulos Dr. Alejandro Carrillo Castro Dr. Adolfo Martínez Palomo

Dr. Gerardo Gamba Ayala Doña Claudia Alemán Magnani entrega Estímulos a Investigadores Médicos 
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COMITÉ DEL PROGRAMA DE SALUD

Coordinador
Adolfo Martínez Palomo

Secretaria Ejecutiva
Luz Elena Cabrera Cuarón

Consejeros
Alessandra Carnevale Cantoni
Juan Ramón de la Fuente
Antonio Fraga Mouret
Gerardo Gamba Ayala
Juan Pedro Laclette San Román
Mauro Loyo Varela
María Elena Medina Mora
Ranulfo Romo Trujillo
Julio Sotelo Morales

El Dr. Jaime Martuscelli Quintana entrega 
Estímulos a Investigadores Médicos de la UNAM

Dra. Rosa María del 
Ángel Núñez de Cáceres

Dr. José Mustre 
de León

Dr. Román Rosales 
Avilés

El Dr. José Mustre de León entrega 
Estímulos a Investigadores Médicos del CINVESTAV-IPN

El Dr. Román Rosales Avilés entrega Estímulos a Investigadores Médicos 
de la Secretaría de Salud de la Ciudad de México

Asistentes a la Ceremonia de entrega de Estímulos Médicos
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ProgrAmA de InnovAcIón PArA lA 
ProductIvIdAd AgroAlImentArIA

Dr. Jesús Moncada de la Fuente,
Coordinador del Programa
de Innovación para la
Productividad Agroalimentaria

En reconocimiento a la importancia que durante su vida pública otorgó el Lic. Miguel 
Alemán Valdés al tema del desarrollo agrícola del país, la Fundación estableció desde 1986 
un Programa que se denominó “Tecnología al Campo”, el cual, en 1999 fue sustituido por 
el que llevó por título “Desarrollo Rural”. Hace ocho años, el Patronato de la Fundación de-
cidió transformar dicho Programa por el de “Innovación para la Productividad Agroalimenta-
ria”, mismo que desde el 2013 está coordinado por el Dr. Jesús Moncada de la Fuente, 
Director General del Colegio de Posgraduados, y es apoyado por un Comité Técnico que 
integran reconocidos expertos en distintas ramas de la actividad agroalimentaria del país.

Programa de Tecnología al Campo 1986 Programa de Desarrollo Rural 1999
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Vi Premio “miguel Alemán VAlDés” A lA 
innoVAción PArA lA ProDuctiViDAD AgroAlimentAriA

El Comité del Programa aprobó la publicación de la Convocatoria al VI Premio “Miguel 
Alemán Valdés” a la Innovación para la Productividad Agroalimentaria en un diario de 
circulación nacional.

Reunión del Comité del Programa de Innovación para la Productividad Agroalimentaria

Publicación de la Convocatoria del Premio en el periódico El Universal
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En su segunda reunión anual, el Comité designó al Jurado encargado de dictaminar 
el otorgamiento del Premio correspondiente a 2016, cuyos integrantes, después de las 
diversas visitas in situ que se hicieron a los cinco proyectos finalistas, acordaron otorgar 
dicha presea al “Modelo de Agronegocios Sustentables”, coordinado por Erik Gordillo 
Enamorado, en el Valle del Mezquital, Hidalgo, por la producción de maíz blanco con muy 
alto rendimiento.

La ceremonia de entrega del Premio se realizó el 30 de marzo de este año, ocasión 
en la que, frente al Rector de la Universidad Politécnica de Francisco I. Madero, Ing. Juan 
de Dios Nochebuena Hernández, hizo uso de la palabra el Dr. Jesús Moncada de la Fuen-
te para explicar el origen y filosofía de este Programa, y el Ing. Julián Moreno Castillo, en 
nombre del Jurado, expuso las razones por las que fue otorgado el Premio a quienes 
elaboraron y pusieron en práctica dicho Modelo de Agronegocios Sustentables. La pre-
sea fue entregada por el Director General de la Fundación, conjuntamente con un reco-
nocimiento a Sergio Cortés Gamboa, encargado de la parte innovadora de dicho proyec-
to. Se hicieron entrega también de sendas Menciones Honoríficas a Eduardo Castañeda, 
por el proyecto “Nopal Mexica”, y a Diego Ortega Río, por el proyecto “Verde Aire”. Al 
término de la ceremonia, el Sr. Erik Gordillo Enamorado agradeció a la Fundación el otor-
gamiento de la presea, y en nombre de los productores que recibieron Menciones Hono-
ríficas, lo hizo Eduardo Castañeda.

“Modelo de Agronegocios Sustentables” en el Valle del Mezquital, Hidalgo, 
acreedor al Premio a la Innovación para la Productividad Agroalimentaria

El Dr. Alejandro Carrillo Castro entrega el Premio 
a Erik Gordillo Enamorado

Dr. Jesús Moncada 
de la Fuente

Ing. Julián Moreno 
Castillo
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COMITÉ DEL PROGRAMA DE INNOVACIÓN
PARA LA PRODUCTIVIDAD AGROALIMENTARIA

Coordinador
Jesús Moncada de la Fuente

Consejeros
Pablo Roberto Arenas Fuentes
Leticia Deschamps Solórzano
Rafael Galindo Jaime
Octavio Jurado Juárez
Mauricio Lastra Escudero
Gloria Meléndez Roca
César Rafael Ocaña Romo
Enrique Palacios Vélez

Secretario Técnico
Julián Armando Moreno Castillo

Secretaria Ejecutiva
Luz Elena Cabrera Cuarón

Reconocimiento a Sergio Cortés Gamboa, innovador del 
“Modelo de Agronegocios Sustentables”

Mención Honorífica a Eduardo Castañeda, 
del proyecto “Nopal Mexica”

Mención Honorífica a Diego Ortega Río 
por el proyecto “Verde Aire”

Palabras de Erik Gordillo Enamorado, 
del “Modelo de Agronegocios Sustentables”

Palabras de Eduardo Castañeda 
en representación de las Menciones Honoríficas
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ProgrAmA de ecologíA 
y medIo AmbIente

El Programa de Ecología y Medio Ambiente de la Fundación fue establecido en 1990 
a propuesta del Lic. Miguel Alemán Velasco, cuando, como Senador de la República, 
presidió la Comisión de Medio Ambiente de dicha Cámara Federal. Actualmente este 
Programa está coordinado por el Dr. José Sarukhán Kermez, ex Rector de la Universidad 
Nacional Autónoma de México. Al igual que en el caso de los demás Programas Institu-
cionales, el Comité Técnico respectivo está integrado por reconocidos expertos e investi-
gadores en el tema de medio ambiente de nuestro país.

Dr. José Sarukhán Kermez, 
Coordinador del Programa de  
Ecología y Medio Ambiente
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XXii Premio De ecologíA y meDio Ambiente  
“miguel Alemán VAlDés”

En la primera reunión anual del Comité del Programa se aprobó la publicación de la Con-
vocatoria al XXII Premio de Ecología y Medio Ambiente “Miguel Alemán Valdés” en un diario 
de circulación nacional. En fecha posterior, el Jurado llevó a cabo su sesión de trabajo en 
las oficinas de la Comisión Nacional para el Conocimiento y Uso de la Biodiversidad 
(CONABIO), y en ella se acordó el otorgamiento del Premio correspondiente al 2016 a Ci-
nema Planeta, A.C., por la realización del “Festival Internacional de Cine y Medio Ambiente 
de México”. La ceremonia de entrega del Premio se llevó a cabo el 5 de abril del 2017, en 
presencia del Presidente de nuestra Institución y de la Sra. Christiane Magnani de Alemán. 
En esa ocasión el Dr. Sarukhán explicó la filosofía que orienta el otorgamiento anual de este 
Premio, y el Dr. Carlos Galindo Leal, en representación del Jurado, expuso las razones por 
las cuales se consideró de manera unánime que la presea correspondiente a 2016 fuese 
entregada a Cinema Planeta, A.C. El Lic. Alemán Velasco, acompañado del Dr. Sarukhán 
Kermez, de la Sra. Christiane Magnani de Alemán y del Dr. Enrique Fernández Fassnacht, 
Director General del Instituto Politécnico Nacional, hicieron entrega del diploma, medalla y 
cheque correspondientes, a Gustavo Ballesté, Director de Cinema Planeta, A.C.

El Lic. Miguel Alemán Velasco durante su encargo como Presidente de la Comisión de Medio Ambiente 
del Senado de la República en las LV y LVI Legislaturas

Reunión del Jurado del Programa de Ecología y Medio Ambiente
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En dicha ceremonia se otorgó también una Mención Honorífica al Centro de Informa-
ción y Comunicación Ambiental de Norte América, A.C. (CICEANA), la cual fue recibida 
por su Directora General, Margie Simón. Posteriormente hicieron uso de la palabra el Sr. 
Gustavo Ballesté a nombre de Cinema Planeta y la Sra. Margie Simón en representación 
del CICEANA. Al término de la ceremonia hizo uso de la palabra el Lic. Miguel Alemán 
Velasco para felicitar a los galardonados y agradecer la asistencia del numeroso grupo 
de ambientalistas que se congregaron en dicho evento.

Presídium durante la entrega del 
Premio de Ecología y Medio Ambiente

Dr. José Sarukhán  
Kermez

El Lic. Miguel Alemán Velasco entrega el Premio 
a Gustavo Ballesté de Cinema Planeta, A.C.

El Dr. José Sarukhán Kermez entrega la Mención Honorífica 
a Margie Simón del CICEANA, A.C.

Gustavo Ballesté Margie Simón Mensaje del Lic. Miguel Alemán Velasco

Dr. Carlos Galindo  
Leal
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XXII cáteDrA De ecologíA y meDio Ambiente  
“miguel Alemán VAlDés”

El Comité del Programa determinó igualmente encargar la XXII Cátedra de Ecología y Medio 
Ambiente “Miguel Alemán Valdés” a la Dra. Lynne Cherry, productora e ilustradora de libros 
para niños con la idea de enseñarles el respeto por la tierra. En el desayuno que se llevó a 
cabo en la Biblioteca de la Fundación, el Dr. Sarukhán entregó el reconocimiento correspon-
diente a la Dra. Cherry. El tema de la Cátedra fue “Los niños y jóvenes ante el cambio climá-
tico”, la cual se impartió en el Teatro Universum del Museo de las Ciencias de la UNAM. En 
esa ocasión el Dr. Sarukhán presentó ante los asistentes a la Dra. Cherry, quien disertó so-
bre el tema referido ante un nutrido grupo de jóvenes interesados en esta problemática.

COMITÉ DEL PROGRAMA DE ECOLOGÍA
Y MEDIO AMBIENTE

Coordinador
José Sarukhán Kermez

Secretaria Ejecutiva
Luz Elena Cabrera Cuarón

Consejeros
Luis Roberto Acosta Ramos
César A. Domínguez Pérez-Tejada
Luis Manuel Guerra Garduño
Jacobo Jasqui Amiga
Patricia Koleff Osorio
Jaime Maussan Flota
Héctor Mayagoitia Domínguez
Ramón Ojeda Mestre

Desayuno del Comité del Programa de Ecología 
y Medio Ambiente con la Dra. Lynne Cherry

El Dr. José Sarukhán entrega un reconocimiento a la Dra. Lynne 
Cherry por impartir la Cátedra de Ecología y Medio Ambiente

La Dra. Lynne Cherry imparte la Cátedra en el Teatro 
Universum del Museo de las Ciencias de la UNAM

Asistentes a la Cátedra de Ecología y Medio Ambiente
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Lic. Miguel Alemán Magnani, 
Presidente del Comité del 
Programa de Turismo

ProgrAmA de turIsmo

El Programa de Turismo de la Fundación fue establecido también desde 1984, para 
continuar apoyando, desde esta Asociación Civil, el extraordinario trabajo que a lo largo 
de su vida realizó en este importante campo de actividad el ex Presidente Miguel Alemán 
Valdés.

El Comité del Programa de Turismo de la Fundación está presidido desde hace nueve 
años por el Lic. Miguel Alemán Magnani, a quien apoyan distinguidos especialistas en 
diferentes ramas de la actividad turística del país, en el cual participa como Vicepresiden-
ta doña Dominique Berthelot.
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XXVII Premio A lA eXcelenciA turísticA  
“miguel Alemán VAlDés”

El Comité determinó convocar a los integrantes del Jurado para el otorgamiento del XXVII 
Premio a la Excelencia Turística “Miguel Alemán Valdés”, el cual contó con el copatrocinio 
de la Secretaría de Turismo y Cultura del Estado de Veracruz, del Ayuntamiento de Aca-
pulco, Guerrero, y de la aportación, a título personal, de Luis Walton Aburto, por lo cual el 
monto del Premio en el 2016 ascendió a 400,000 pesos.

El Jurado acordó por unanimidad que el Premio fuese otorgado al Lic. Manuel Díaz Ce-
brián, Director de 110 Perceb Ltd. Marketing and Consultancy Firm. La ceremonia de pre-
miación estuvo presidida por el Lic. Miguel Alemán Magnani, acompañado por el joven Daniel 
Alemán Serrano, por don Alejandro González Molina, Secretario de Turismo del Ayuntamiento 
de Acapulco, y por doña Dominique Berthelot, quien, en su calidad de Vicepresidenta del 
Comité, explicó las razones por las cuales el Jurado decidió premiar al Lic. Díaz Cebrián.

Dominique Berthelot, 
Vicepresidenta del Programa de Turismo

Reunión del Comité del Programa de Turismo
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La presea fue entregada por el Lic. Miguel Alemán Magnani y don Alejandro González, 
tras lo cual el galardonado hizo uso de la palabra para agradecer a la Fundación y al 
Comité la entrega de dicho Premio. Durante este mismo acto tuvo lugar la firma del 
Convenio con la Secretaría de Turismo del Estado de México, la cual se incorporará como 
copatrocinadora del Premio a la Excelencia Turística “Miguel Alemán Valdés” para el 
2017. El Convenio fue suscrito por la Maestra en Derecho Fiscal Rosalinda Benítez y 
por el Director General de la Fundación, signando igualmente como Testigo de Honor, el 
Lic. Miguel Alemán Magnani.

Dominique Berthelot Don Alejandro González Molina, Lic. Miguel Alemán Magnani, 
Daniel Alemán Serrano y Dominique Berthelot

Lic. Manuel Díaz Cebrián

El Lic. Miguel Alemán Magnani entrega el Premio de Turismo Asistentes a la Ceremonia de entrega del Premio de Turismo

Firma del Convenio con la Secretaría de Turismo 
del Estado de México por la Mtra. Rosalinda Benítez 

y el Dr. Alejandro Carrillo Castro 

El Lic. Miguel Alemán Magnani firma como Testigo de Honor 
del Convenio entre la Secretaría de Turismo 

del Estado de México y la Fundación Miguel Alemán
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XXVii cáteDrA De turismo 
“miguel Alemán VAlDés”

El Comité acordó encargar la XXVII Cátedra de Turismo de la Fundación correspondiente 
al 2016 al Lic. Jorge Herrera Rivadeneyra, Presidente del Consejo Nacional de Desarro-
lladores Turísticos y Director General de Unlimited Vacation Club-Am Resorts.

La Cátedra fue impartida en la Biblioteca Mexicana el 11 de octubre de 2016, y al 
final de la misma, doña Dominique Berthelot hizo entrega del diploma y cheque corres-
pondientes al Lic. Herrera. Posteriormente, la misma Cátedra fue impartida en el Centro 
de Estudios Superiores de San Ángel (CESSA), en presencia de un concurrido auditorio.

Lic. Jorge Herrera Rivadeneyra

Asistentes a la Cátedra de Turismo 
en la Fundación Miguel Alemán

Dominique Berthelot entrega el reconocimiento al 
Lic. Jorge Herrera Rivadeneyra por impartir la Cátedra de Turismo

Asistentes a la Cátedra de Turismo 
en el Centro de Estudios Superiores de San Ángel
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conferenciA

A invitación del Comité Técnico de Turismo, el Lic. Miguel Torruco Marqués, entonces Se-
cretario de Turismo del Gobierno de la Ciudad de México, impartió una Conferencia Magis-
tral en el recinto de esta Biblioteca con el tema “El nuevo modelo turístico de la Ciudad de 
México. Un caso de éxito”. El evento fue presidido por el Lic. Miguel Alemán Magnani, 
quien, a nombre de la Fundación, entregó un reconocimiento al Lic. Torruco Marqués.

mesA reDonDA

Se celebró igualmente una Mesa Redonda bajo el título de “Turismo carretero”, misma 
que fue moderada por Fernando Betanzos.

Presídium de la Conferencia “El nuevo modelo turístico 
de la Ciudad de México. Un caso de éxito”

Lic. Miguel Torruco Marqués

El Lic. Miguel Alemán Magnani entrega un 
reconocimiento al Lic. Miguel Torruco Marqués

Asistentes a la Conferencia “El nuevo modelo turístico 
de la Ciudad de México. Un caso de éxito”

Mesa Redonda “Turismo carretero” en la Fundación Miguel Alemán
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PresentAción De libros

En 2016 se presentaron en la Biblioteca tres libros relativos a la actividad turística del país. 
El primero, con el título de Turismo gastronómico sostenible, de Antonio Montecinos Torres; 
el segundo, Destinos turísticos de reuniones, de la autoría de Eduardo Yarto Aponte, y, fi-
nalmente, Historia de hotelería y turismo en México, de Héctor Pérez García.

COMITÉ DEL PROGRAMA DE TURISMO

Presidente
Miguel Alemán Magnani

Vicepresidente
Dominique Berthelot

Consejero Emérito
Jean Berthelot

Secretaria Ejecutiva
Luz Elena Cabrera Cuarón

Consejeros
Jorge Chávez de la Peña
Jacobo Jasqui Amiga
José Jové
Juan Noriega Granados
José Luis Ramírez Cota
Armando Ruiz Galindo Urquidi
Moisés Saba Djamus
Antonio Vargas Guerrero

Turismo gastronómico sostenible 
 de Antonio Montecinos Torres

Destinos turísticos de reuniones 
 de Eduardo Yarto Aponte

Historia de hotelería y turismo en México 
 de Héctor Pérez García
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ProgrAmA de  
equIdAd de género

El más reciente de los cinco Programas Institucionales con que cuenta actualmente 
la Fundación es el destinado a la promoción de la Equidad de Género. Su Comité Técnico 
es presidido conjuntamente por la Lic. Irma Cué Sarquís y el Dr. Sergio García Ramírez, y 
está integrado por muy calificadas personalidades de la vida social y política del país, con 
el apoyo de Doña Guadalupe Gómez Maganda como Secretaria Técnica.

Lic. Irma Cué Sarquís y Dr. Sergio García Ramírez,
Coordinadores del Programa de Equidad de Género
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Vi Premio De equiDAD De género  
“miguel Alemán VAlDés”

El Comité del Programa acordó otorgar el VI Premio de Equidad de Género “Miguel Ale-
mán Valdés” correspondiente al 2016 a la Dra. Alicia Bárcena, actual Secretaria Ejecutiva 
de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), por su relevante 
trayectoria en la demanda de igualdad entre hombres y mujeres tanto en México como 
en América Latina. La presea será entregada en el primer semestre de este año.

Reunión del Comité del Programa de Equidad de Género

Dra. Alicia Bárcena, Secretaria Ejecutiva de la CEPAL, 
acreedora al Premio de Equidad de Género
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mesA reDonDA

Se llevó a cabo el Conversatorio “Mujeres y migración”, en el cual participaron Carla 
Pederzini, Jessica Nájera, Eunice Rendón, Ana Güezmes y Emily Norman, que estuvo 
coordinado por doña Guadalupe Gómez Maganda.

conferenciAs

Atendiendo a sendas invitaciones de los institutos de administración pública de los Esta-
dos de Tabasco y Quintana Roo, el Dr. Alejandro Carrillo Castro impartió en tres ocasiones 
la conferencia “La resistencia cultural a la equidad de género”, que se llevaron a cabo en 
Cancún, Chetumal y Villahermosa. Y a invitación de la Ministra de la Suprema Corte de 
Justicia de la Nación, doña Margarita Luna Ramos, la misma conferencia fue impartida en 
el Instituto de la Judicatura Federal, en ocasión del Día Internacional de la Mujer.

Carla Pederzini, Jessica Nájera, Eunice Rendón, 
Doña Guadalupe Gómez Maganda, Ana Güezmes y Emily Norman

Asistentes al Conversatorio “Mujeres y migración”

Dr. Alejandro Carrillo Castro imparte la Conferencia en el 
Instituto de Administración Pública en Cancún, Quintana Roo
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COMITÉ DEL PROGRAMA DE 
EQUIDAD DE GÉNERO

Coordinadores
Irma Cué Sarquís
Sergio García Ramírez

Secretaria Técnica
Guadalupe Gómez Maganda

Secretaria Ejecutiva
Luz Elena Cabrera Cuarón

Consejeros
Enriqueta Cabrera Cuarón
María Angélica Luna Parra 
Ignacio Morales Lechuga
Diego Valadés

Dr. Alejandro Carrillo Castro imparte la Conferencia en el 
Instituto de Administración Pública en Chetumal, Quintana Roo

Dr. Alejandro Carrillo Castro imparte la Conferencia en el 
Instituto de Administración Pública en Villahermosa, Tabasco

Dr. Alejandro Carrillo Castro imparte la Conferencia en el Instituto de la Judicatura Federal a invitación de la Ministra Margarita Luna Ramos
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ProgrAmA de HumAnIdAdes

Adicionalmente a sus cinco Programas Institucionales, la Fundación Miguel 
Alemán lleva a cabo un número importante de actividades encuadradas bajo el rubro 
genérico de Humanidades. Entre otros eventos destacan los seminarios, los cursos, las 
conferencias, las veladas musicales y las presentaciones de libros que se realizan a lo 
largo del año en el recinto de esta Biblioteca Mexicana.

Nuevamente el Mtro. Sergio Vela nos hizo el favor de impartir a lo largo del año el 
seminario intitulado “Visión panorámica de la ópera rusa”, al cual asistió un asiduo grupo 
de amigos de la Fundación que disfrutan los comentarios del Mtro. Vela, así como la 
proyección en pantalla de las arias y los coros más conocidos de dichas óperas.

Asistentes al Seminario “Visión panorámica de la ópera rusa”

Mtro. Sergio Vela
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Asimismo, se contó con la impartición de cursos sobre literatura a cargo del Mtro. 
José Luis Ibáñez, quien el año pasado nos hizo favor de exponer la obra del Premio Nobel 
mexicano Octavio Paz.

Por segunda ocasión se realizó un ciclo de cine dedicado a exponer los más conoci-
dos musicales que fueron presentados tanto en Broadway como en las salas cinemato-
gráficas de todo el mundo durante el periodo de los años 40s a los 60s.

El Mtro. José Luis Ibáñez imparte el curso “5 veces Octavio Paz”

Ciclo de cine “Los musicales de Broadway 
de los 40s a los 60s”
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En el 2016 se organizaron tres veladas musicales en el recinto de la Biblioteca Mexi-
cana. La primera corrió a cargo del Mtro. Nacho Méndez, y estuvo destinada a la inter-
pretación de canciones de Joan Manuel Serrat. La segunda velada estuvo a cargo del 
Mtro. Arturo Castro quien, bajo el título de “Inolvidables”, interpretó, acompañado por su 
grupo, algunas de las más conocidas melodías del repertorio musical de México, Cuba y 
América Latina. La última velada musical del año corrió a cargo igualmente del Mtro. 
Nacho Méndez, quien bajo el título de “Sólo boleros”, realizó un recorrido explicativo y 
ameno de las más conocidas piezas de este popular género musical.

Velada Musical  
“Nacho Méndez canta Serrat”

Velada Musical  
“Inolvidables” con Arturo Castro

Velada Musical  
de Fin de Año 2016  
“Sólo boleros” con Nacho Méndez
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BiBlioteca Mexicana

Lic. Alejandro de Antuñano Maurer, 
Director de la Biblioteca Mexicana

La Biblioteca Mexicana se encuentra dirigida actualmente por el Lic. Alejandro de 
Antuñano Maurer, quien tiene a su cargo atender las solicitudes de investigadores mexi-
canos y extranjeros interesados en la historia de México, particularmente lo que se refie-
re al periodo presidencial del Lic. Miguel Alemán Valdés. La Biblioteca cuenta con un 
Comité Editorial integrado por destacados intelectuales del país.

Dra. Soledad Loaeza, 
Investigadora de El Colegio de México

Aaron W. Navarro, 
Associate Professor of History the Trinity University
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eDiciones De libros

La Biblioteca Mexicana se encarga asimismo de editar o reeditar textos publicados bajo 
el sello de la Fundación, como es el caso del libro intitulado No siembro para mí. Biogra-
fía de Adolfo Ruiz Cortines, de la autoría del Lic. Miguel Alemán Velasco, que fue presen-
tado en la Feria Internacional del Libro de Guadalajara, ocasión en que estuvo acompa-
ñado por don Jorge Chavat.

También en el 2016 se reeditó el libro Conferencias de Mesa Redonda, que recoge 
los trabajos realizados durante la campaña presidencial del Lic. Miguel Alemán Valdés y 
que dieron origen a lo que por muchos años se denominó Instituto de Estudios Políticos, 
Económicos y Sociales (IEPES) del Partido Revolucionario Institucional.

Lic. Miguel Alemán Velasco y Don Jorge Chavat

Mesa Redonda durante la campaña presidencial 
del Lic. Miguel Alemán Valdés
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En el recinto de su Biblioteca, la Fundación organiza además la presentación de libros 
de otras editoriales, como lo fueron Por lo derecho. Hacia una cultura de la legalidad en 
México, compilado por la Lic. Sylvia Pérez Campuzano, y que fue comentado por espe-
cialistas interesados en el tema. Al igual que el libro Guadalupe Victoria sin mitos 1786-
1843, de la destacada periodista Guadalupe Appendini, con los comentarios del Director 
de la Biblioteca, así como de Alberto Carbot y Luis Armando Victoria Santamaría. Se 
presentó igualmente Sangre de Reyes, del fotógrafo taurino Carlos Cazalis, que contó 
con los comentarios de Patricia Mendoza, Rafael Loret de Mola y Juan Antonio de Labra.

Presentación del libro 
Por lo derecho 
compilado por 

Sylvia Pérez Campuzano

Presentación del libro 
Guadalupe Victoria 

sin mitos 1786-1843 
de Guadalupe Appendini

Presentación del libro 
Sangre de Reyes 

del fotógrafo Carlos Cazalis
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El rejoneador Pablo Hermoso de Mendoza presentó el libro de su autoría intitulado 
El corazón de los caballos, el cual fue comentado por destacados aficionados al arte taurino 
y contó con la asistencia del Lic. Miguel Alemán Velasco y de Doña Claudia Alemán Magnani.

El Dr. José Elías Romero Apis, Presidente de la Academia Nacional, presentó su libro 
intitulado El jefe de la banda, que fue comentado por Diego Fernández de Cevallos, Pas-
cal Beltrán del Río, Francisco Labastida Ochoa y el Lic. Miguel Alemán Velasco, Presiden-
te de la Fundación.

Doña Claudia Alemán Magnani, Lic. Miguel Alemán Velasco, Dr. Alejandro Carrillo Castro y Don Guillermo González Nova 
durante la presentación del libro El corazón de los caballos de Pablo Hermoso de Mendoza

Presentación del libro El jefe de la banda del Dr. José Elías Romero Apis

Lic. Diego Fernández 
de Cevallos

Lic. Pascal Beltrán 
del Río

Lic. Francisco Labastida 
Ochoa

Lic. Miguel Alemán 
Velasco
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A solicitud de la periodista Rocío Villagarcía y de varios de sus compañeros, que por 
muchos años trabajaron en Televisa bajo las órdenes del Lic. Miguel Alemán Velasco y 
de Jacobo Zabludovsky, se presentó el libro testimonial intitulado 24 horas con Jacobo 
Zabludovsky, que contó con los comentarios de los más cercanos colaboradores del 
destacado periodista, así como del propio Lic. Miguel Alemán Velasco, en recuerdo de 
quien fuera su gran amigo a lo largo tantos años. Al final del evento, a nombre de los 
autores del libro, Rocío Villagarcía presentó un reconocimiento al Lic. Miguel Alemán 
Velasco por haber sido pieza fundamental en el nacimiento de los noticieros de la tele-
visión mexicana.

Philippe Bac Félix Cortés Camarillo Patricia Alvarado

Presentación del libro 24 horas con Jacobo Zabludovsky

Rocío Villagarcía entrega un presente 
al Lic. Miguel Alemán Velasco

Asistentes a la presentación del libro Grupo de reporteros y colaboradores del programa 24 horas

Comentarios del Lic. Miguel Alemán Velasco
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reconocimiento

El 30 de junio del 2016 la Fundación entregó un reconocimiento al programa “El médico 
en tu casa”, ideado por el actual Gobierno de la Ciudad de México, evento en el cual 
participaron nuestro Consejero, el Dr. Juan Ramón de la Fuente, el Dr. Alejandro Carrillo 
Castro y el Lic. Miguel Alemán Velasco, quien entregó el reconocimiento al Dr. Miguel 
Ángel Mancera, Jefe de Gobierno de la Ciudad de México, quien agradeció dicha distin-
ción ante el numeroso auditorio que asistió a dicho evento.

Palabras del Dr. Juan Ramón de la Fuente Mensaje del Lic. Miguel Alemán Velasco

Lic. Miguel Alemán Velasco entrega el reconocimiento 
al Dr. Miguel Ángel Mancera

Agradecimiento del Dr. Miguel Ángel Mancera

Asistentes a la entrega del reconocimiento
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sAlA de ArmAs 
“generAl mIguel Alemán gonzález”
El año pasado la Sala de Armas de la Fundación, que lleva el nombre del “General Mi-
guel Alemán González”, padre del Presidente Miguel Alemán Valdés, enriqueció su 
acervo con la donación de algunas pistolas y carabinas realizada por Doña Claudia 
Alemán Magnani.

Sala de Armas “General Miguel Alemán González” Gral. Miguel Alemán González 
1884-1929

Pistolas y carabinas donadas por Doña Claudia Alemán Magnani a la Sala de Armas “General Miguel Alemán González”
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Por su parte, el Presidente de la Fundación autorizó extender el periodo de préstamo 
de la pistola Browning que perteneció a Rudolph Hess, para ser exhibida en el Museo de 
Memoria y Tolerancia, a solicitud de los directivos de dicha institución, préstamo que 
también contó con la anuencia de la Secretaría de la Defensa Nacional.

A lo largo del año continuaron las visitas a la Sala de Armas de la Fundación, entre las 
cuales cabría destacar la del Excelentísimo Embajador de la República de Argentina en 
México, don Daniel Chuburu, así como la de nuestro Consejero el Ing. Bernardo Quintana 
Isaac, Presidente de la Fundación ICA.

Visitas a la Sala de Armas Visita de don Daniel Chuburu, 
Embajador de Argentina en México

Visita del Ing. Bernardo Quintana Isaac, Presidente de la Fundación ICA
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Por instrucciones de nuestro Patronato se instaló un sistema de iluminación, tipo museo, 
en el acceso de la Biblioteca Mexicana; espacio destinado a exponer las réplicas de las sillas 
presidenciales que utilizaron Benito Juárez, Porfirio Díaz, Francisco I. Madero y el Lic. Miguel 
Alemán Valdés durante sus respectivos desempeños al frente del Ejecutivo Federal.

Asimismo, se acondicionó un espacio destinado a exponer una réplica del despacho 
presidencial de Palacio Nacional en la época en que lo ocupó el Lic. Alemán Valdés, así 
como réplicas en miniatura del avión presidencial y del tren “El Olivo” que fueron utiliza-
dos por el ex Presidente durante dicho periodo.

Fue remodelada el área adjunta a la Biblioteca para poder exhibir de manera permanente 
el automóvil Packard 1937 que fue utilizado por los Presidentes Cárdenas, Ávila Camacho, 
Alemán Valdés, Ruiz Cortines y López Mateos, en sus respectivos mandatos. También se expo-
ne en dicho espacio el Packard 1948 blindado, que fue enviado por el Presidente Truman de 
los Estados Unidos, al Presidente Alemán con posterioridad a su reunión en México en 1947.

Packard 1937 Packard 1948
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colaBoración con otras instituciones 
acadéMicas, GuBernaMentales, 
diploMáticas, Filantrópicas y 
eMpresariales del país

Nos complace informar que el 14 de noviembre del año pasado se firmó un convenio con 
la Administración del Patrimonio de la Beneficencia Pública de la Secretaría de Salud del 
Gobierno Federal, merced al cual se eleva a cinco el número de los copatrocinadores de 
dicho Premio cuyo monto será de 500,000 pesos para 2017.

Igualmente se convinieron los términos con el Dr. Enrique Graue, Rector de nuestra 
Máxima Casa de Estudios, para instrumentar, conjuntamente con la UNAM y la Universi-
dad de La Sorbona de París, la impartición de la Cátedra “Miguel Alemán” para la investi-
gación y difusión de las culturas mesoamericanas precolombinas, en esa prestigiosa 
institución francesa a partir del 2017.

Dr. José Narro Robles, 
Secretario de Salud

Lic. María del Socorro García Quiroz, 
Directora General de la Administración del Patrimonio  
de la Beneficencia Pública de la Secretaría de Salud

Dr. Enrique Graue y Lic. Miguel Alemán Velasco
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Por su parte, los hijos del Lic. Alemán celebraron un convenio con el Massachusetts 
Institute of Technology para establecer el Fondo “Miguel Alemán Velasco” que tiene como 
propósito apoyar a los profesores que laboran en el Departamento de Aeronáutica y As-
tronáutica de esa reconocida institución académica de los Estados Unidos.

La Fundación Miguel Alemán colabora también de manera muy estrecha con la Fun-
dación UNAM, de cuyo Consejo Directivo forma parte el Lic. Miguel Alemán Velasco. 
Ejemplo de dicha colaboración es el apoyo brindado al Programa de Becas de Excelencia 
para la Movilidad Estudiantil “Presidente Miguel Alemán”, destinado a enviar al extranjero 
a jóvenes destacados de la Facultad de Derecho de la UNAM, para que el último año de la 
carrera puedan realizar estudios en alguna de las mejores universidades del mundo.

Ing. Carlos Slim, Lic. Dionisio Meade, Dr. Enrique Graue, Lic. Miguel Alemán Velasco y Dr. Diego Valadés

Fondo “Miguel Alemán Velasco” en el Massachusetts Institute of Technology
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Se apoyó igualmente la coedición de la Memoria del Foro 20-20 correspondiente al 
2015, evento en el cual participaron destacados universitarios como el Ing. Carlos Slim, 
el Dr. Mario Molina y el Dr. Guillermo Soberón, así como la coedición del libro intitulado 
El Palacio de la Autonomía. Historia de un monumento, icónico edificio de nuestra Máxi-
ma Casa de Estudios, ubicado en el Centro Histórico de nuestra Ciudad capital.

El año pasado, el documental Hernán Cortés. Un hombre entre Dios y el Diablo, que 
fue coproducido por TV UNAM, la Fundación UNAM, la Fundación Miguel Alemán, el 
Sistema Público de Radiodifusión del Estado Mexicano y el Canal 44 de la Universidad de 
Guadalajara, recibió el Premio “Pantalla de Cristal” al mejor documental del año.
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En el 2016 continuó también la estrecha colaboración con la Fundación hermana Friends 
of Mexican Development Foundation, con sede en Nueva York, y de la cual la Fundación 
Miguel Alemán recibió el año pasado un importante donativo para el proyecto “Reserva de 
la Biósfera en Sian Ka’an” en el Sureste mexicano, por un monto de más de 100,000 USD.

Ya es tradición que diversas instituciones académicas y culturales del país soliciten la 
utilización de la Biblioteca Mexicana para la realización de un sinnúmero de eventos, como 
fue el caso de la Escuela Mexicana de Turismo, cuya ceremonia de entrega de diplomas a 
la generación 2013-2016 se realizó el 25 de agosto del año pasado. Cabe recordar que la 
Escuela Mexicana de Turismo fue creada a iniciativa del Lic. Miguel Alemán Valdés en 1947.

Reserva de la Biósfera de Sian Ka’an

Ceremonia de entrega de diplomas de la Generación 2013-2016 de la Escuela Mexicana de Turismo
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Igualmente, a solicitud de doña Beatriz Pagés Rebollar, se llevó a cabo la entrega de 
la Presea “Sor Juana Inés de la Cruz”, evento que contó con la presencia del Lic. Enrique 
de la Madrid Cordero. 

La Asociación Pure Earth en México llevó a cabo una conferencia intitulada “Soluciones 
para eliminar el plomo de la alfarería mexicana”.

También se facilitaron nuestras instalaciones para celebrar el X Encuentro de 
Networking de Directivos Argentinos, presidido por el Excelentísimo Daniel Chuburu, 
Embajador de ese hermano país sudamericano.

Beatriz Pagés Rebollar Asistentes a la entrega de la Presea

Conferencia “Soluciones para eliminar el plomo de la alfarería mexicana”

El Embajador de Argentina en México, Don Daniel Chuburu, presenta el X Encuentro de Networking de Directivos Argentinos
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Se llevó a cabo la tradicional reunión del Consejo del Centro Llilas Benson de la Uni-
versidad de Texas en Austin.

A solicitud de la Academia Nacional de México se realizó la ceremonia de entrega de 
su “Gran Orden de la Reforma” al Dr. Alejandro Carrillo Castro; a cargo de don Olegario 
Vázquez Raña, evento en el que hicieron uso de la palabra el Lic. Francisco Labastida 
Ochoa y el Dr. José Elías Romero Apis, ante la presencia del Lic. Miguel Alemán Velasco 
y su familia.

Don Olegario Vázquez Raña entrega la condecoración 
al Dr. Alejandro Carrillo Castro

Palabras del Lic. Francisco Labastida Ochoa 

Mensaje del Dr. José Elías Romero Apis Dr. José Natividad González Parás, Ing. Cuauhtémoc Cárdenas, 
Doña Celeste Batel, Doña Christiane Magnani de Alemán,  

Doña Claudia Alemán Magnani, Lic. Miguel Alemán Velasco, 
Doña Georgette Magnani y Lic. Dionisio Meade
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Diversas instituciones culturales solicitaron asimismo a la Fundación la posibilidad de 
realizar Mesas Redondas en el recinto de esta Biblioteca Mexicana, como la que estuvo 
a cargo de la organización “El México que queremos”, y cuyo título fue “¿Necesitamos 
una nueva Constitución? Reflexión en torno a 100 años de la Constitución de Querétaro”, 
en la cual participaron Alejandro Sanders Villa; el Senador Raúl Cervantes Andrade; el 
Ministro de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, Javier Laynez Potisek; el Dr. Die-
go Valadés, y el Lic. Dionisio Meade, Presidente de la Fundación UNAM.

Alejandro Sanders Villa Presídium de la Mesa Redonda “El México que queremos”

Comentarios del Senador Raúl Cervantes Andrade Comentarios del Ministro Javier Laynez Potisek

Comentarios del Dr. Diego Valadés Comentarios del Lic. Dionisio Meade



60

2016

En coordinación con El Colegio Nacional se llevó a cabo la Mesa Redonda intitulada 
“La Constitución y la Democracia”, con la participación del Dr. Sergio López Ayllón, Di-
rector General del CIDE; del Dr. Pedro Salazar Ugarte, Director del Instituto de Investiga-
ciones Jurídicas de la UNAM; del Dr. Diego Valadés, de El Colegio Nacional; del Dr. José 
Woldenberg, ex Presidente del Instituto Federal Electoral, y del Dr. Lorenzo Córdova Via-
nello, actual Presidente del Instituto Nacional Electoral, evento en el cual también hizo 
uso de la palabra el Presidente de nuestro Patronato, Lic. Miguel Alemán Velasco.

Presídium de la Mesa Redonda “La Constitución y la Democracia” Dr. Sergio López Ayllón Dr. Pedro Salazar Ugarte

Dr. Diego Valadés Dr. José Woldenberg Dr. Lorenzo Córdova Vianello

Asistentes a la Mesa Redonda “La Constitución y la Democracia” Lic. Miguel Alemán Velasco
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Asimismo, el Dr. Alejandro Carrillo Castro fue invitado por el Lic. Alfonso García Cacho, 
ex Director General de la Fundación Miguel Alemán, a participar en la Décima Cuarta Edición 
de “México Cumbre de Negocios”, para moderar la Mesa Redonda intitulada “La Constitu-
ción de la Ciudad de México: posibles implicaciones en el ámbito empresarial”, en la cual 
participaron el Lic. Emilio Carrillo Gamboa, el Dr. José Natividad González Parás y el Lic. 
Julio Millán Bojalil. En dicha Edición de “México Cumbre de Negocios”, el Presidente Enrique 
Peña Nieto entregó un reconocimiento al Lic. Miguel Alemán Velasco por su ya larga y ge-
nerosa actividad filantrópica en favor de las mejores causas de México, presea que el Pre-
sidente de nuestra Fundación recibió con sincero agradecimiento y gran emoción.

Por último, quiero agradecer el apoyo que a lo largo de los pasados doce meses, la 
Dirección General a mi cargo ha recibido de todos los integrantes de la Comisión Ejecu-
tiva de su Patronato, así como de los miembros de los Comités Técnicos de los cinco 
Programas Institucionales de la Fundación, y de quienes componen el equipo de apoyo 
administrativo de la misma, sin cuya dedicación y eficacia no habría sido posible la rea-
lización de las actividades aquí reseñadas, y desde luego a todas y todos los amigos y 
amigas que nos hicieron el favor de asistir a este evento.

Muchas gracias

Dr. AlejAnDro CArrillo CAstro

Lic. Alfonso García Cacho, Director Ejecutivo 
de “México Cumbre de Negocios”

Dr. Alejandro Carrillo Castro, Lic. Emilio Carrillo Gamboa, 
Dr. José Natividad González Parás y Lic. Julio Millán Bojalil

El Presidente Enrique Peña Nieto  
entregó un reconocimiento al  
Lic. Miguel Alemán Velasco por su  
larga y generosa actividad filantrópica
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Comité del Programa de Salud Comité del Programa de Innovación 
para la Productividad Agroalimentaria

Comité del Programa de TurismoComité del Programa de Ecología y Medio Ambiente

Comité del Programa de Equidad de Género

comItés de ProgrAmAs
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Rafael Fernández Estrada

Alma Rosa Moreno Trejo

Ana María Valdés Mondragón María Teresa González Mejía

Alejandro Ávila González

María Isabel López Álvarez

PersonAl AdmInIstrAtIvo de lA

fundAcIón mIguel Alemán, A.c.

Alicia Benítez ToscanoPatricia Rojas Luja

Ma. del Carmen Rangel GaytánMa. del Rocío Reynoso Arroyo

Luz Elena Cabrera Cuarón

Basilio de la Cruz Pérez José Luis Velásquez Ruiz
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consejeros ActIvos
Carlos Acedo Valenzuela
Hesiquio Aguilar de la Parra
Carlos Manuel Aguirre Gutiérrez
Javier Baz Manero
Francisco Berlín Valenzuela 
Jean Berthelot
Emilio Carrillo Gamboa
Máximo Carvajal Contreras
Fernando Casas Bernard
Enrique Castillo Pesado
Juan Ramón de la Fuente
Germán Figaredo
Ricardo Flores Magón
Ma. de Lourdes Flores Zavala 

de Rodríguez Parada
Alfonso García Cacho
Manuel Garza Caballero

Guadalupe Gómez Maganda
Rafael Hermida Lara
Jacobo Jasqui Amiga 
Lorenzo Lazo Margáin
Agustín Legorreta
Miguel León Portilla
Mauro Loyo Varela
Luis Maldonado Venegas
Manuel Marrón González
Antonio Martínez Báez Flores M.
Adolfo Martínez Palomo
Héctor Mayagoitia Domínguez
Gastón Melo Medina
Julio Millán Bojalil
Alejandro Montano Guzmán
Rafael Moreno González

Rafael Moreno Valle
José Miguel Moto
Ma. Dolores Navarro de Román Celis
Ramón Ojeda Mestre 
Adolfo Orive Bellinger
Bernardo Quintana Isaac
José Luis Ramírez Cota
José Luis Ramírez Magnani
Carlos Eduardo Represas
Eduardo Ricalde Medina
Octavio Rivero Serrano
Arturo Romo Gutiérrez
José Sarukhán Kermez
Roberto Shapiro
Ernesto Tinajero
Fernando Tovar y de Teresa

Carlos Abedrop Dávila † 
Francisca Acosta Lagunes †
Antonio Ariza Cañadilla †
Emilio Azcárraga †
César Balsa †
Gustavo Baz †
Mario Ramón Beteta †
Norman E. Borlaug †
Guillermo Cañedo †
Jorge Carpizo McGregor †
Antonio Carrillo Flores †
Fernando Castro y Castro †
Teodoro Cesarman †
Alfonso Corona del Rosal †
Antonio Díaz Lombardo †
Eulalio Ferrer † 
Justo Fernández †
José Gárate Murillo †
Arturo García Formenti †
Pablo García Sáinz †
Carlos Girón Peltier †
Mathias Goeritz †
Alejandro Gómez Maganda †
Juan González A. Alpuche †
Álvaro González Mariscal †

Juan Grijalbo †
Antonio Gutiérrez Prieto †
Andrés Henestrosa †
Mario Hernández Posadas †
Armando Herrerías †
Aníbal de Iturbide †
Luis Landa Verdugo †
Jorge Larrea †
Francisco Larrondo †
Gilberto R. Limón †
Hugo B. Margáin †
Tarcisio Márquez Padilla †
Antonio Martínez Báez †
José Luis Martínez †
Eduardo Mata †
Mario Moya Palencia †
Marco Antonio Muñoz †
Alfonso Noriega Jr. †
Rómulo O´Farrill Jr. †
Pedro Ojeda Paullada †
Dolores Olmedo Patiño †
Adolfo Orive de Alba †
Nazario Ortiz Garza †
Antonio Ortiz Mena †
Armando Ostos †
Manuel R. Palacios †

consejeros fundAdores
Sigfrido Paz Paredes †
Alejo Peralta †
Emilio O. Rabasa †
Manuel Ramírez Vázquez †
Pedro Ramírez Vázquez †
Julián Rodríguez Adame †
Santiago Roel García †
Carlos Román Celis †
Emilio Rosenblueth †
Antonio Ros †
Armando Ruiz Galindo †
Arthur Sackler †
Salvador Sánchez Colín †
Bernardo Sepúlveda †
Andrés Serra Rojas †
Carlos I. Serrano †
Max Shein †
Juan Sirol †
Fernando Solana Morales †
Manuel Sosa de la Vega †
Rafael Suárez Vázquez †
Josefina Torres Bodet †
Celso Vázquez †
Othón Vélez †
Roberto Zapata Gil †
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ex dIrectores de lA  
fundAcIón mIguel Alemán, A.c.

Fernando Castro y Castro †
Director General
1989-2008

Alfonso García Cacho,
Director Ejecutivo 
Encargado de la Dirección General
junio-diciembre 1988

Felipe Sandoval Hoyer †
Director General Fundador 
1984-1988



66

2016

estAdos fInAncIeros
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Estados de Resultados Comparativo*

2016 2015

Ingresos

Donativos 22,319,765 24,757,602

Otros Ingresos 10,113,395 3,134,303

Suman los Ingresos 32,433,160 27,891,905

Gastos de Operación

Gastos Administrativos y Programas de Salud,  
Humanidades, Turismo, Ecología y Medio Ambiente,  
Equidad de Género, Innovación para la Productividad  
Agroalimentaria y Biblioteca 33,183,726 29,637,881

(Insuficiencia) Exceso de los ingresos  
sobre los egresos del año (750,566) (1,745,976)

Datos Sobresalientes al 31 de Diciembre* 2016 2015

Activos Totales 73,395,449 71,381,350

Capital Contable 66,286,950 67,037,516

Ingresos Totales 32,433,160 27,891,905

(Insuficiencia) Exceso de los ingresos 
sobre los egresos del año (750,566) (1,745,976)

*Pesos

Los Estados Financieros correspondientes a los ejercicios 2016-2015, han sido debi-
damente revisados y muestran la situación financiera que guarda la gestión administra-
tiva de la Institución, la cual ha procurado cumplir con los fines sociales establecidos 
desde su formación.

estAdos fInAncIeros
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bAlAnce generAl comPArAtIvo

Pesos

2016 2015
Activo  
Circulante
Caja y Bancos 1,103,442 97,433

Inversiones en Valores 16,546,191 36,711,857

Deudores Diversos 657,491 467,927

Cuentas por Cobrar 44,895,699 24,448,937

Pagos Anticipados 622,311 646,004

Suma el Activo Circulante 63,825,134 62,372,158

Fijo
Mobiliario y Equipo de Transporte (neto) 1,823,756 2,036,520

Suma el Activo Fijo 1,823,756 2,036,520

Otros Activos
Remodelación y adaptación de la casa (neto) 6,282,230 6,058,343

Cargos Diferidos FMA 1,420,000 870,000

Depósitos en Garantía 44,329 44,329

Suman Otros Activos 7,746,559 6,972,672

Total Activo 73,395,449 71,381,350

Pasivo  
Circulante
Acreedores Diversos 876,021 318,693

Impuestos por Pagar 569,859 510,121

Suma Pasivo Circulante 1,445,880 828,814

A Largo Plazo
Pasivo Diferido Convenios 5,000,000 2,800,000

Pasivo Laboral 662,619 715,020

Suma Pasivo a Largo Plazo 5,662,619 3,515,020

Total Pasivo 7,108,499 4,343,834

Patrimonio
Patrimonio Social 500 500
Exceso de los ingresos sobre los 
egresos de ejercicios anteriores 66,595,006 68,243,430

(Insuficiencia) Exceso de los ingresos 
sobre los egresos del año (750,566) (1,745,975)

Superávit por Donación 442,010 539,561

Total Patrimonio 66,286,950 67,037,516

Total Pasivo y Patrimonio 73,395,449 71,381,350
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Fundación Miguel Alemán, A. C.

Amor por México y su gente

Rubén Darío 187, Col. Chapultepec Morales 
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Tel: 19 46 22 00 
Fax: 19 46 22 11

www.miguelaleman.org
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